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Arkusz zawiera informacjepmwnie Uktad graficzny © CKE 2018 CE N TRA L NA
chronione do momentu rozpoczecia egzaminu KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Nazwa kwalifikacji: Organizowanie chowu i hodowli koni
Oznaczenie kwalifikacji: R.19
Wersja arkusza: X

R.19-X-18.06
Czas trwania egzaminu: 60 minut

EGZAMIN POTWIERDZAJACY KWALIFIKACJE W ZAWODZIE
Rok 2018
CZESC PISEMNA

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 9 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zgtos
przewodniczacemu zespotu nadzorujacego.

2. Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktorej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja date urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Zakazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac¢ 1 punkt,

Aby zda¢ czgs¢ pisemng egzaminu musisz uzyska¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub piorem z czarnym tuszem/

atramentem.

8. Do kazdego zadania podane sa cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastepujacy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:
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A T
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9. Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
10. Wybierz wlasciwg odpowiedz i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej litera — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A’:

W B[ B

11. Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz ja kotkiem i zaznacz odpowiedz, ktora uwazasz za poprawna, np.

CIRERRCRN

12. Po rozwiazaniu testu sprawdz, czy zaznaczyles wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
i wprowadzites wszystkie dane, o ktorych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamie¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenia!

*w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé



Zadanie 1.

Trawa przedstawiona na rysunku to

A. zycica trwala (Lolium perenne L.)
B. tymotka lakowa (Phleum pratense L.)
C. wiechlina takowa (Poa pratensis L.)
D. kupkowka pospolita (Dactylis glomerata L.)
Zadanie 2.
Najlepsza rosling do sporzadzania kiszonki dla bydta jest
A. bobik.
B. lucerna.
C. koniczyna.
D. kukurydza.
Zadanie 3.

Orka siewna ze wzgledu na glgbokos$¢ wyorywanej skiby nazywana jest orka

A. plytka (5—10 cm).

B. sredniag (10 —20 cm).
C. gleboka (20 —30 cm).
D. poglebiong (> 30 cm).

Zadanie 4.
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Zabieg uprawowy wykonywany w celu plytkiego spulchnienia roli, pokruszenia bryl i skorupy glebowej,
zZniszezenia chwastow, przerwania parowania wody, wyrownania powierzchni pola oraz przykrycia materiatu

’

siewnego roslin.’
Opisany zabieg uprawowy to
A. watowanie.
B. bronowanie.
C. orkasiewna.
D. gleboszowanie.
Zadanie 5.
Wskaz miesng ras¢ bydta.
Jersey.

Limousine.
Polska czerwona.

Cnw>»

Polska holsztynsko-fryzyjska.
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Zadanie 6.

Ktory rysunek przestawia ktos jeczmienia?

e,

/77

Zadanie 7.
Dhugos¢ ciazy u klaczy wynosi

A. 114 -115 dni.
B. 280 —285 dni.
C. 305-310 dni.
D. 338-340 dni.

Zadanie 8.

Wskaz rase swini przedstawiona na rysunku.

A. Duroc.

B. Pietrain.

C. Wielka Biata Polska.

D. Polska Biata Zwistoucha.
Zadanie 9.

Zjawisko wystepujace zimg na plantacjach ozimin, na skutek ktorego rosliny stopniowo wiedna, brunatnieja,
zasychaja i gina, spowodowane brakiem okrywy $nieznej, temperatura ponizej 0°C i wiatrem wiejacym przez

dtuzszy czas, to

A. wysmalanie.

B. wymakanie.
C. wyprzenie.
D. wyleganie.

Zadanie 10.
Ktora informacja dotyczaca wypalania roslinnosci jest zgodna z obowigzujacymi w Polsce przepisami?
A. Zakaz wypalania roslinno$ci nie obejmuje tak i pastwisk.
B. Wolno wypala¢ nieuzytki, rowy przydrozne i szlaki kolejowe.
C. Obowigzuje bezwzgledny zakaz wypalania roslinnosci, nie ma zadnych wyjatkow.
D. Zakaz wypalania roslinnosci nie obejmuje $ciernisk, stomy oraz resztek pozniwnych.
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Zadanie 11.
Nawozy naturalne w postaci statej moga by¢ stosowane na trwatych uzytkach zielonych tylko w okresie

A. 0d01.02do31.10.,
B. 0d01.03 do30.11.
C. 0od01.04do31.12.
D. od01.05do31.12,

Zadanie 12,

Wskaz nazwe grupy substancji, ktore stosuje si¢ tgcznie ze srodkami ochrony roslin lub nawozami w celu
poprawienia jakosci zabiegu. Same w sobie nie zwalczajg patogenow, ani nie odzywiaja roslin, powoduja
natomiast zmian¢ wilasciwosci fizycznych cieczy roboczej, np. poprzez ,,rozciggnigcie” kropli oprysku na
powierzchni liScia, ograniczenie zmywania przez deszcz.

A. Herbicydy.

B. Adiuwanty.

C. Insektycydy.
D. Biostymulatory.

Zadanie 13.

Do $cinania traw z przeznaczeniem na siano nalezy uzy¢

A. kosiarki rotacyjne;.

B. sieczkarni polowe;j.

C. kombajnu zbozowego.

D. rozdrabniacza bijakowego.

Zadanie 14,

Maszyna przedstawiona na rysunku to

A. brona talerzowa.

B. brona chwastownik.

C. agregat Scierniskowy.

D. obsypnik ziemniakow.
Zadanie 15,

Maszyna przedstawiona na rysunku to

agregat §cierniskowy.

sadzarka ziemniakow.

agregat uprawowo-siewny.
rozsiewacz nawozow ptynnych.

cawp»
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Zadanie 16.
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Potomstwo ktorej pary rodzicow moze by¢ wpisane do Ksiggi stadnej koni rasy polski kon szlachetny

potkrwi ?
A
B.
C

D.

Zadanie 17,

XX X 00
sl x xx
kn x kn

kwpn x m

Wskaz wytlumaczenie zjawiska zjadania przez zrebi¢ odchodow matki,

A.

B.

D.

Zadanie 18.
Wskaz rasg konia przedstawionego na rysunku.

oSowp

Zadanie 19.

Zrebie jako zwierze roslinozerne musi ,,skazi¢” swoj jatowy przewod pokarmowy mikroflora,
ktora obecna jest w kale matki i innych koni.

Zjawisko patologiczne, §wiadczy o niskiej mlecznoscei klaczy i notorycznym glodzie Zrebaka.
Nalezy dokarmiac zrebaka mlekiem z butelki.

Zjawisko naturalne u koni, catkowicie obojetne dla organizmu Zrebaka, jest elementem
poznawania otaczajacego swiata.

Zrebak poprzez zjadanie odchodéw matki lepiej rozpoznaje matke w stadzie koni, utrwala sie
wiez pomiedzy nimi, czynno$¢ naturalna, catkowicie obojetna dla organizmu,

Slaska.

Arden polski.

Zimnokrwista.

Polski kon szlachetny potkrwi.

Ktora rasa koni sposréd wymienionych stuzy do uszlachetniania ras potkrwi?

A. Trakenska.
B. Holsztynska.
C. Pelnakrew angielska.
D. Polski kon szlachetny potkrwi.
Zadanie 20.
Przedstawiony na rysunku przyrzad stuzy do
A. czyszczenia szczotki,
B. czesania grzywy i ogona konia.
C. smarowania podeszwy kopyt dziegciem.
D. zabezpieczania podeszwy kopyt przed poslizgiem.
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Zadanie 21.
Werkowanie kopyt konskich wykonuje si¢ co

A. 6—8tygodni.
B. 12 -16 tygodni.
C. 6 —8 miesiecy.
D. 9 - 12 miesiecy.

Zadanie 22,

Dobowy rozktad dziennej dawki paszy treSciwej dla konia w przypadku trzykrotnego zadawania paszy
w gospodarstwie powinien wynosic¢

A. rano 1/2, potudnie 1/4, wieczor 1/4.
B. rano 1/3, potudnie 1/3, wieczor 1/3.
C. rano 1/4, potudnie 1/2, wieczoér 1/4.
D. rano 1/4, potudnie 1/4, wieczor 1/2.

Zadanie 23.
Wskaz najlepsze pomieszczenie stajenne do wychowu i utrzymania klaczy ze zrebakami oraz odsadkow

roczniakow w stadninie.

A. Biegalnia.

B. Stajnia boksowa.

C. Stajnia stanowiskowa.

D. Stajnia typu angielskiego.

Zadanie 24.

Minimalne wymiary boksu dla konia sportowego powinny wynosic¢

A, 2x3m
B. 3x3m
C. 3x4m
D. 4x4m
Zadanie 25.

14-4-13-6-7-6-16- 14 = 80 pkt.
Na podstawie przedstawionej oceny bonitacyjnej ogiera Akcent okresl ocen¢ za ruch i nogi przednie.

A. Ruch 13, nogi przednie 4.
B. Ruch 14, nogi przednie 7.
C. Ruch 16, nogi przednie 6.
D. Ruch 6, nogi przednie 13.

Zadanie 26.

Zachowanie konia polegajace na opieraniu gornej szezeki o zt6b i weigganiu powietrza ze $wistem nazywa sie

A. tkaniem.

B. lykaniem.

C. ogryzaniem.

D. strychowaniem.
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Zadanie 27.

Niespokojne zachowanie konia w boksie, czeste i gwattowne poktadanie si¢, ogladanie na boki jest objawem
A. glodu.
B. ochwatu.

C. morzyska.
D. zapalenia ptuc.

Zadanie 28.

Brak apetytu, podwyzszona temperatura, kaszel, obrzgk weztow chlonnych i okolic glowy z wysigkami
wskazuje na wystgpowanie u konia

A. zolzy.
B. RAO.
C. grypy.
D. rorera.
Zadanie 29,

Temperatura ciata konia wynosi 39,5°C. Okresl stan zdrowia konia i ewentualne postgpowanie.

A. Temperatura ciala za wysoka, kon ma goraczke. Nalezy wezwac lekarza weterynarii.
B. Temperatura ciata za niska, kon jest wychtodzony. Konia nalezy okry¢ gruba derka.
C. Temperatura ciala na gornej granicy normy. Konia nalezy bacznie obserwowac.

D. Kon jest zdrowy, temperatura ciata w normie.

Zadanie 30.
Ksigga stadna dla koni pelnej krwi angielskiej (PSB) prowadzona jest przez

A. Polski Zwiazek Jezdziecki.

B. Polski Zwigzek Hodowcow Koni,

C. Polski Klub Wyscigow Konnych.

D. Polski Zwigzek Hodowcow Koni Pelnej Krwi Angielskiej.

Zadanie 31.

Wskaz mas¢ konia przedstawionego na rysunku.

A. Gniadodereszowata.
B. Brudnokasztanowata.
C. Ciemnogniada.

D. lJelenia.
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Zadanie 32.
Objawem rui u klaczy nie jest

A. oddawanie niewielkich ilo$ci moczu.
B. oskakiwanie innych klaczy.

C. ,blyskanie” sromem.

D. odstawianie ogona.,

Zadanie 33.

,Kilka godzin po porodzie Zzrebi¢ napina si¢ jak do oddawania kalu lub moczu, ale go nie oddaje, jest
zaniepokojone i wykazuje objawy bolowe.” Wskaz przyczyne powyzszych objawow, rokowania i sposob
postepowania.

A. Przyczyna: brak oddania smotki.
Rokowania: $miertelne zagrozenie dla Zrebaka.
Postepowanie: lewatywa.
B. Przyczyna: brak pokarmu w uktadzie pokarmowym, Zrebi¢ nie napilo si¢ siary.
Rokowania: wycieficzenie z powodu braku pokarmu.
Postepowanie: poic¢ siara z butelki.
C. Przyczyna: normalne zachowanie Zrebigcia po porodzie spowodowane ,,rozruchem” uktadu
pokarmowego.
Rokowania: bardzo dobre.
Postepowanie: brak reakcji ze strony hodowcy.
D. Przyczyna: typowe objawy u Zrebiat po porodzie posladkowym.
Rokowania: dobre.
Postepowanie: obserwacja zZrebigcia.

Zadanie 34.
Klacze potkrwi pierwszy raz powinny by¢ zazrebiane w wieku

A. 18 miesigcy.
B. 24 miesiecy.

C., 3-4]lat,
D. 6-7lat.
Zadanie 35.

Wskaz prawidtowa kolejno$é zadawania pasz i wody.

A. Pasze tresciwe, pasze objetosciowe, woda.
B. Woda, pasze tresciwe, pasze objetosciowe.
C. Woda, pasze objetosciowe, pasze tresciwe.
D. Pasze objetosciowe, woda, pasze tresciwe.

Zadanie 36.
Owulacja u klaczy wystepuje 24 - 48 godzin

po odsadzeniu Zrebaka.
przed koncem rui.
od poczatku rui.

cawy»

po rui.

Strona8 z 9



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 37.

Swiezo zebrane ziarno owsa mozna skarmia¢ koniom

A. bezposrednio po zbiorze.

B. tydzief po zbiorze, tylko gniecione lub zesrutowane.

C. po 2 tygodniach od zbioru po wezesniejszym namoczeniu.
D. po4 - 6 tygodniach, po tzw. ,,wypoceniu si¢ ziama”,

Zadanie 38.

Proces gniecenia ziarna owsa przeznaczonego do spozycia przez konie powinien odbywac sie

A, tuz przed skarmianiem,
B. razna pi¢¢ dni.

C. raz na tydzien.

D. raz na dwa tygodnie.

Zadanie 39.

W ktorych odcinkach uktadu pokarmowego konia trawiona jest skrobia zawarta w ziarnie zb6z?

A. Zotadku i dwunastnicy, za pomocg pepsyny.

B. Jelicie slepym i okreznicy, za pomoca mikroflory.

C. Jelicie czczym i biodrowym, za pomocg sacharazy.

D. Dwunastnicyi jelicie czczym, za pomoca amylazy trzustkowe;.
Zadanie 40.

Gospodarstwo posiada 4 konie o $redniej wadze okolo 500 kg kazdy. Na podstawie tabeli oblicz roczne
zapotrzebowanie owsa dla koni, uwzgledniajac 10% rezerwe.

A. 2007 kg

Waga Zapotrzebowanie dzienne na pasze
B. 6570kg konia w kg
C. 7300kg w kg owies siano stoma
D. 8030kg 400 4 5 4
500 5 6 5
600 6 7 6
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